雷洁琼教授的讲话

中国社会科学院社会学研究所各位领导同志、社会学界各位同志:

首先我祝贺社会学研究所成立10周年大庆! 我没有准备讲话,但是听了陆学艺所长的报告,我受到启发。社会学研究所成立10年,作了很多工作,在社会学研究所的推动下,和各有关方面进行合作,已在全国各省、市社会科学机构成立了社会学研究所或社会学学会。在教委的领导下,高等院校成立了社会学系,共同培养了不少社会学专业人才,重视社会学的基本建设,出版《社会学研究》和社会学工具书,编著和翻译社会学名著,沟通学术研究和思想的渠道,普及社会学知识。社会学研究所已成为有影响的学术研究机构。这是值得我们庆贺的。

关于社会学是不是一个学科的问题,是值得我们研究的。建国后,1953年高等院校调整时,这个问题就提出来了。认为社会学在高等院校中是没有地位的,经过10年重建后,社会学研究所和高等院校社会学系在学科建设和人才培养方面都已取得了成绩,但是现在还有人提出这个问题,听说有些高等院校的社会学系今年不招生了,这个问题又重新议论起来。在社会学研究所成立10周年之际,这个问题是值得我们研究的。

当前,正是我们国家正在进行治理整顿、深化改革的时期,经济发展是中心,发展经济是一切建设的基础。但是发展经济需要进行政治体制改革,需要教育、科技和文化等各方面的配合协调,社会学是从总体上来研究社会建设和发展的,社会的各个部分并不是孤立存在的,而是通过各方面的交互作用,互相联结在一起,成为一个密不可分的整体。马列主义的唯物主义观提出社会制度的结构表现为经济基础、上层建筑和意识形态互相配合协调的整体,一个社会物质文明和精神文明必须互相配合协调。社会学研究对象应注重研究社会各个方面的关系,社会问题就是由于社会各方面的关系不配合、不协调产生的,如当前的人口问题、婚姻家庭问题和犯罪问题等都是在社会变革中各方面关系不协调而产生的。社会学作为一个学科应该探索社会变革过程中不协调的因素,运用社会学理论分析社会问题产生的原因。社会问题一直是社会学重视的领域,但解决社会问题的政策和措施,社会学必须利用其他社会科学和自然科学的研究成果,社会问题是社会中一种综合现象,必须综合治理才能解决。

社会问题既然是由于社会变迁、社会各部分不配合不协调产生的,社会学作为社会科学的一个学科应研究社会变迁的规律,基本的指导理论应是马克思主义的辩证唯物主义和历史唯物主义的世界观和方法论。关于社会发展阶段的理论,马克思主义以阶级关系为标准,划分社会发展阶段为五种社会形态:原始共产主义、奴隶社会、封建社会、资本主义社会和社会主义社会。我国没有经过资本主义社会就进入社会主义社会,社会主义社会的社会变迁应是有计划的,是在一定的理论指导下进行的。社会主义社会的社会变迁是通过社会主义制度自身的调整和改革。我们应根据我国国情分析我国社会变革的原因和过程,从而探索社会变革的规律性,保证和推动社会主义社会协调发展。社会变迁的最终决定力量是社会生产力,同时还取决于许多其他因素的作用。当前我国社会主义现代化建设进入了新的历史时期,在治理整顿深化改革的过程中出现的社会问题,社会学应该进行研究。我同意陆学艺所长的意见:"社会主义建设和发展需要社会学,社会主义改革需要社会学。"我寄希望于10年来培养出来的优秀青年社会学者,希望他们奋发图强,努力进行社会学的理论和应用的研究,提高社会学学科的学术水平,充实社会学的学科内容,为我国社会主义现代化建设贡献力量。

(据录音整理并经本人审定)